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Το Παρεμπόριο «θερίζει» φαρμακευτικά και 
αρωματικά φυτά (Νίκος Αβουκάτος)
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Ενδημικά φαρμακευτικά φυτά όπως το «τσάι του βουνού» ή αλλιώς σιδερίτης 
του Διοσκουρίδη, το ελληνικό φασκόμηλο Salvia triloba, η Γεντιανή η κίτρινη, 
το θυμάρι και αυτοφυή φυτά, κινδυνεύουν με εξαφάνιση λόγω της ανεξέλεγκτης 
κοπής τους από επιτήδειους που τα εμπορεύονται παρανόμως, αλλά και από 
ορισμένους που τα κόβουν για δική τους χρήση.

Στον Γράμμο, σύμφωνα με τον επίτιμο πρόεδρο τη Ελληνικής Εταιρείας 
Προστασίας Φύσης Γ. Σφήκα, ομάδες Αλβανών περνούν τα σύνορα και φορτώνουν 
σε μουλάρια ό,τι βρουν σε αρωματικό φυτό, αλλά ειδικότερα επιλέγουν τη 
Γεντιανή την κίτρινη. Η τιμή πώλησής της είναι υψηλή στην Ευρώπη και τα 
κέρδη ανέρχονται σε εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ.
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Η ρίζα της από την αρχαία εποχή χρησίμευε σαν διεγερτική της πέψης. Έχει ακόμα 
αντιπυρετικές ιδιότητες, είναι καθαρτική, σκωληκτόνος και ανθελονοσιακή. 
Εξωτερικά εξουδετερώνει τις συνέπειες από δηλητηριώδη δαγκώματα και 
τσιμπήματα εντόμων με σκόνη πάνω στις πληγές. Ενισχύει και ορισμένα τονωτικά 
κρασιά.

Όπως τόνισε στη Greenagenda.gr ο κ. Σφήκας, το άγριο αυτοφυές τσάι κοντεύει 
να εξαφανιστεί στην Κρήτη. Τα αποτελέσματα ερευνών του Μεσογειακού 
Αγρονομικού Ινστιτούτου Χανίων (ΜΑΙΧ) έδειξαν ότι όντως, κατά τόπους, 
απειλούνται είδη αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών, εξαιτίας της 
υπερβόσκησης, της αλόγιστης συλλογής, και της εκρίζωσης.

Εν τω μεταξύ, στη Διεύθυνση Δασών Λασιθίου οι λιγοστοί υπάλληλοι προσπαθούν 
να καλύψουν τις πολλές αρμοδιότητές τους. «Δεν μπορούμε να αποκλείσουμε το 
πρόβλημα της παράνομης συλλογής αλλά δεν έχουμε πολλές δυνατότητες έλεγχου 
λόγω του ελάχιστου προσωπικού», εξήγησε ο Διευθυντής Δασών Λασιθίου
Μανώλης Σιληγάρδος.

«Το φαινόμενο είναι οξύτατο στην ανατολική Κρήτη όπου πλέον δεν υπάρχουν 
αυτόχθονες πληθυσμοί αρωματικών φυτών, κυρίως το τσάι του βουνού», τόνισε 
από την πλευρά του ο δασολόγος της Διεύθυνσης Δασών Χανίων, Ιωάννης 



Φωτάκης.

«Δεχόμαστε αρκετές προφορικές καταγγελίες για τη συστηματική εκρίζωση των 
φυτών», ανέφερε ο περιβαλλοντολόγος και συντονιστής δράσεων της Ελληνικής 
Εταιρείας Προστασίας Φύσης Μίλτος Γκλέτσος.

Παράλληλα, η Ένωση Αρωματικών Φαρμακευτικών Φυτών Ελλάδος (ΕΑΦΦΕ) 
καταγγέλλει τις παράνομες αυτές πρακτικές, ενώ αναφερόμενη στα κατά τόπους 
δασαρχεία σε Όλυμπο, Πίνδο, Μπέλες, Φαλακρό αλλά και τις υπόλοιπες περιοχές 
της Ελλάδας ζητεί να εντοπιστούν όσοι δρουν παράνομα. «Αν και υπάρχει σχετική 
νομοθεσία για την προστασία της βιοποικιλότητας, δεν υπάρχει αρκετός έλεγχος 
από τις υπηρεσίες για τον εντοπισμό των παράνομων που αποκομίζουν σημαντικά 
χρηματικά ποσά», είπε ο πρόεδρος της Ένωσης Μιχάλης Παπαδόπουλος.
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